

El Obrero Panadero

Órgano de la Sociedad Cosmopolita Unión de O. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle Uruguay, num. 191 y 193

Suscripción mensual adelantada 10 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

COMISIÓN DIRECTIVA
DE LA SOCIEDAD

Unión de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Díaz.

TESORERO

Eugenio Bénet.

VOCALES

Benito Blanco, Juan A. Sánchez, Manuel Rey, Vicente Sánchez, Francisco Sánchez, José Blanco, Bautista Balmerry.

SUPLENTES

Benito Cousiño, Pedro Cantí, Jacinto Merialdo, Manuel Pérez, Juan Gauzzi y Baltasar Sandoni.

COMISIÓN FISCAL

Daniel Fernández,
Manuel Nabasas,
Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

Socialismo y Ciencia Positiva

Por el sociólogo italiano

ENRIQUE FERRI

VERSIÓN CASTELLANA CON UN PRÓLOGO DE

Roberto J. Payró

Recomendamos a todos los compañeros de lectura de esta importante obra, ya sean panaderos ó de cualquier otro oficio, si quieren conocer á fondo lo que es el Socialismo.

NOTA.—Para pedir a dirigirse á la administración de La Vanguardia

Calle Victoria núm. 1398, (B. A.)

EL OBRERO PANADERO

AÑO NUEVO

De otro año la humanidad, ya ha envejecido sobre los hombres del proletariado gravita un año más de miseria y opresión.

Cien y más años se ha visto la tirana burguesía sucederse y cada año más torpe y brutal se ha demostrado en sus leyes e instituciones; cien y más años hace que el proletario tolera que el estado sea para él un verdugo, el trabajo un martirio, y la vida una ironía.

Sedienta la tierra de generosos rebeldes, y de inocentes víctimas, en el transcurrido año, absorbió sangre desde las más desiertas llanuras de la Siberia hosta los cálidos países del Trópico.

Desde la vieja Europa a la joven América el rugido de los hambrientos y de los esclavos como voz funebre para la burguesía explotadora se repitió de valle en valle y de orilla en orilla.

Viejo año que no supisteis romper las cadenas de la esclavitud seas olvidado y maldecido eternamente.

Y tu año nuevo ojalá pudieras antes de llegar a la gna de tu jornada dar a esta pobre humanidad lo que por ley natural le requiere paz y justicia.

Puedas tu ser el dichoso iniciador de la emancipación, el sereno justiciero de los potentes, de los explotadores, de los mistificadores del pueblo: para presentar en tu fina todos los desheredados una nueva era de felicidad y progreso.

Asuntos nuestros

Si examinamos con cuál comportamiento han permanecido todos nuestros compañeros en el terreno que a costas de mil sacrificios habíamos labrado (huelga) un entusiasmo viril se apodera de nuestro corazón y reconocemos cuán apetitoso es el fruto que nos proporciona la unión y la firmeza. (Victoria).

Ya el horizonte de nuestro porvenir se encuentra despejado y aunque ayá a lo lejos se divise una nubecilla, solo lo debemos esto culpar a algunos compañeros que, no han aun recapacitado las sublimes grandezas, qn se encierra en las ideas socialistas; porque en nosotros solo cunde la moralización y la regeneración de la conciencia de todos los que sufren.

A mediado del actual se podrá presentar a la Asamblea General el Balance social, y rigiéndonos siempre por nuestros Estatutos se verificará el nombramiento de la nueva comisión directiva.

En vista de el engrandecimiento de nuestra sociedad y para poseer un local mas conveniente próximamente nos trasladaremos en la calle Soria número 39 espacioso y cómodo local.

Porqué debemos de luchar

El convencimiento de que vivimos en una sociedad individualista donde el amor y la amistad, son letras muertas, donde el padre lucha todos los días contra sus hijos, la esposa con el marido, los hermanos entre sí, donde el hombre no busca a la mujer por amor, ni ella a él, sino por un interés mas o menos rastreño; en suma, donde todo es una farsa, donde todo se compra y se vende, donde no impera mas que el dios dinero: el que llega a convencerse de todo esto, reconoce todas estas injusticias, sufre una transformación tan radical, que todo lo que ve bajo un prisma diametralmente opuesto de los que nunca se han dado cuenta, que el destino del hombre, no debe ser trabajar, comer y dormir.

Este convencimiento nos demuestra que debemos luchar sin descanso.

Sin embargo, ¡cuantas veces una tristeza, una melancolía nos domina!

¡Luchar...! ¿Para qué? Cuando millares y millones de compañeros de infortunios, indiferentes sumidos en ese letargo profundo, sordo al llamado de sus hermanos....! str.

¿Quién no sufre cuando contempla a esos millares de obreros que en me-

dio de su ignorancia son refractarios á este movimiento salvador?

¿Quién no desmaya, cuando al aconsejar á algunos obreros que soporten rudos trabajos, aun nos llaman *harganes*?

¿Quién no se desalienta al oír de boca miles de compañeros. «que si esto es así es porque Dios quiere;» «Qué será el destino,» «que perdemos el tiempo» etc. etc.?

¡Cuantas veces, la tristeza y la desesperación se apodera de nosotros al pensar, que los trabajadores somos tan ignorantes casi como bestias, que nos dedicamos solo á trabajar como burros, comer, y dormir.

Y bien, si al pensar que los obreros nos hallamos en tan bajo nivel intelectual, que no nos permite pensar; si eso nos causa melancolía, esa tristeza debe ser pasajera, debe desaparecer!

Esa misma congoja que nos acosa, en un momento dado, debe alentarnos, debe darnos mayores brios para ser mas enérgicos y mas constantes en la lucha.

La ignorancia en que vivimos nos demuestra que la clase que nos explota es la única interesada en que vivamos en medio de las tinieblas.

Los ricos tratan de embrutecernos con largas horas de trabajo, para que así, una vez fuera del taller, nos echemos á dormir como chanchos. Esos miles de obreros que con su indiferencia nos llenan de penas, no son ellos los causantes de esa indiferencia, no; esos pobres compañeros se han convertido en hombres automáticos, no saben mas que comer dormir y malarse trabajando creyendo que aun pueden ahorrar algunos pesos... ¡Pobre gente!

Pues bien, es un deber de quien reconoce las injusticias, la explotación, que con la clase trabajadora cometan los capitalistas, [de] luchar sin tregua y sin descanso, hasta abolir las clases sociales que hoy existen, y en cambio transformarlas en una sola de trabajadores libres, donde no exista un hombre que explote á otro hombre.

Pero esa transformación no puede ser verificada tan pronto como serían nuestros deseos.

Jamás los buenos deseos, han gobernado á la humanidad, sino que han sido las necesidades.

Hoy, la clase que nos domina, inepita é ignorante, ella tambien, no reconoce que está cavando su propia sepultura; todas sus luchas de competencias, ese cambio continuo de máquinas que producen cada dia mas y que nosotros no podemos consumir: lo concentración cada vez mayor del capital, todo contribuye á que esa clase tenga que ser expropiada, pero no la expropiación de marras, para luego dividirnos lo que hoy tienen los capitalistas, sino expropiada en beneficio de la colectividad.

Pero ¿Que ganaríamos los obreros, con que mañana llegara esa expropiación sin que nosotros no estuviéramos preparados para una sociedad colectivista?

El colectivismo será impracticable mientras existan individuos que ignoren lo que es el socialismo.

Este, no se aprende tan facilmente, es un tema demasiado complejo, debemos prepararnos, para saber contra restar todos los sofismas burgueses y tener conocimientos completos porque nos explotan y cual es la causa de que exista semejante explotación.

En una palabra, debemos estudiar. Pero para poder estudiar, es necesario tener tiempo y los medios para ello.

Empecemos pues, por obtener menos horas y aumento en los salarios, pero tengamos siempre bien presente, que existe una cuestión social, y que esta no se resolverá con menos horas y aumento de salarios, pero sí, con la lucha de clases.

Adrian Patroni.

REGLAMENTO

DE LA
FEDERACION OBRERA ARGENTINA
DE LAS SECCIONES

1.º Toda sección, cualquiera que sea el número de los individuos que la componen, tiene el derecho y el deber de elegir tres representantes para formar parte del comité central. Las secciones que excedan de mil socios podrán nombrar un representante mas por cada millar mas ó fracción superior á quinientos.

2.º Se constituirá una sección varia, formada por los obreros que deseen pertenecer á la federación y que aun no hayan constituido la sección del oficio á que pertenezcan. Esta sección tendrá los mismos derechos y deberes de las demás secciones.

3.º Las secciones son libres y autónomas en cuanto se refiere á su régimen interno, y adoptarán la marcha que crean conveniente, no contraviniendo á lo prescripto por este reglamento y al programa de la federación.

DEL COMITÉ FEDERAL

4.º El comité federal es formado por los delegados de todas las secciones federadas.

5.º A fin de proceder ordenadamente y trabajar con eficacia, el comité se divide en tres comisiones:

(a) De organización social;

(b) De propaganda;

(c) De administración;

6.º Nombra de entre los delegados: un

tesorero, un contador y dos secretarios (uno para el interior y otro para el exterior) los cuales forman parte de la comisión de administración.

7.º El comité se reunirá por lo menos una vez cada dos semanas.

8.º Los acuerdos se tomarán por mayoría de votos, y serán válidos cualquiera que sea el número de los delegados presentes, siempre que constituyan mayoría los gremios representados. Tratándose de proposiciones presentadas por una sección, la votación será por secciones,

A la segunda convocatoria serán válidas las deliberaciones, con cualquier número de secciones representadas en la sesión.

9.º Al principiar de cada sesión, el comité nombrará un individuo que actúe de presidente cesando en su cargo al abrir la sesión próxima.

DE LA ORGANIZACION SOCIAL

10. La comisión de organización social dará dictámen en las sesiones del comité sobre todas las cuestiones que se refieran á la lucha contra el capital y el progreso de la federación, a cuyo efecto estudiará las relaciones que han de existir entre las colectividades obreras, y todas las condiciones de trabajo en los diferentes oficios con el fin de facilitar á los trabajadores los medios necesarios para practicar los principios difundidos por la comisión de propaganda y obtener las ventajas que de la federación se deduzcan.

DE LA PROPAGANDA

11. La comisión de propaganda se ocupará de difundir los principios que de la federación sustenta, en los lugares donde se determine y tanto como lo permitan sus fuerzas, procurando fomentar las asociaciones obreras ya constituyendo nuevas y perfeccionando la organización de las existentes.

DEL ÓRGANO DE LA FEDERACION

12. La federación tendrá un órgano titulado: La Unión Obrera, que aparecerá quincenalmente y defenderá los intereses de la clase trabajadora, dando cuenta de los actos de la federación y las organizaciones obreras en general.

Este periódico será costeado con los fondos del comité federal y por suscripciones voluntarias

DE LA COMISIÓN DE ADMINISTRACIÓN

13. La comisión de administración se ocupará de ordenar la documentación del comité federal y hacer los trabajos necesarios para el buen régimen interno del mismo.

14. Se encargará de dar cuenta á las secciones de los acuerdos tomados por el comité expresando el voto nominal de cada delegado.

DE LAS ASAMBLEAS GENERALES

15. Los segundos domingos de Enero y Julio, tendrá lugar las asambleas generales de todas las secciones que forman la federación en el lugar á donde se designe, mediante previo aviso.

16. El comité federal dará cuenta en ella del estado de la federación y presentará el estado de caja.

La Comisión revisora de cuentas, compuesta de un delegado por cada sección presentará su informe en estas asambleas.

17. El comité federal convocará asambleas extraordinarias, siempre que lo juzgue conveniente ó lo pidan por lo menos dos secciones.

18. Para que las asambleas extraordinarias sean válidas es preciso que la convocatoria se haga con ocho días de antelación, por medio de los periódicos ó por papeletas de aviso, y fijándose la convocatoria con la orden del día, en el local de las secciones y en el local del comité federal.

19. La comisión de organización social, está encargada de formular el reglamento para las mismas.

DE LAS HUELGAS

20. Cuando persigan la implantación de tarifas ú otras reformas provechosas, solicitadas por la mayoría de uno ó varios gremios deben ser aprovechadas por la mayoría de las sociedades que componen la federación.

21. Toda sección al declararse en huelga, fuera del caso expresado en el artículo anterior dará aviso inmediatamente al comité federal y este decidirá si la huelga debe ser atendida por la federación, en cuyo caso lo comunicará á las secciones, á los efectos de este reglamento.

Si la sección en huelga no se conformará con el fallo del comité federal, podrá apelar á la decisión de las demás secciones.

22. Para subvenir á los gastos de las huelgas, cada federado pagará una cuota cuyo monto fijará el comité según el número de huelguistas; pero solamente después que la sección en huelga haya agotado sus fondos.

23. El subsidio á los huelguistas será proporcional al número de estos y al de los federados trabajando.

24. Cada sección federada, tendrá obligación de remitir al comité mensualmente, una nota de socios que la compone y en el plazo fijado por sus estatutos, un estado general de cuentas.

DISPOSICIONES GENERALES

25. Para atender á los gastos generales del comité federal, cada sección abonará mensualmente la cuota de 5 centavos por individuo.

26. Este reglamento puede ser reformado, por acuerdo de asamblea general, por la mayoría de los federados presentes, tenien-

do que darse cuenta, previamente de las enmiendas que hayan que hacerse.

MOVIMIENTO OBRERO

ALBANILES

El activo y solerte gremio no descansa sobre los laureles de la victoria pero si con mas energía y actividad se prepara á las luchas venideras, que estamos ciertos tendrán un éxito lisonjero que en verdad merecen.

Se reunen hoy á las 2 p. m. en su local calle Daiman 131.

PINTORES

Tuvo lugar como habíamos anunciado el sábado pasado la reunión de este gremio al efecto de llenar las vacantes de la Comisión Directiva.

Numerosa y aun mas que la de costumbre estuvo la concurrencia. Nos dicen que los nuevos electos son hombres convencidos, y deseosos del adelanto de la Asociación.

Al dirigirle nuestro más cordial saludo hacemos fervientes votos por la reorganización de este gremio.

ZAPATEROS

El domingo ppdo los votos de una concurrencia Asamblea nombraban el nuevo Directorio.

En el figurar amigos queridos cuyas convicciones profundas y espíritu propagandista nos hacen presumir que esta Sociedad pronto ocupará el rango que le pertenece.

En la Asamblea del domingo se resolvió nombrar una comisión de 50 miembros encargados de procurar la adhesión ó alistamiento de todos los zapateros al seno de la Sociedad.

En lo poco que valemos nos ponemos desde ya á las órdenes de este noble gremio, cuyo progreso comienza mensajero de un día no lejano, en que dará su primer paso acerca de la emancipación.

HERREROS

Un profundo sentimiento de satisfacción se apoderó de nuestro corazón al reconocer que la espléndida reunión que tuvo lugar el miércoles p. p. estaba concurrencia hasta el colmo, y en ella hemos tenido el placer de estrechar la enzalecida mano de muchos compañeros que hacia mucho tiempo que no frecuentaban las reuniones.

Se habló de el horario, y cada resolución definitiva en mérito al horario, que se debe proponer, quedó porstergada á aquel día que la Sociedad será más numerosa.

Cada día se alistan nuevos socios y en la reunión subdicha se incorpora-

ron unos 210. Preguntamos que es lo que esperan aquellos que no son socios para prestar su apoyo á sus hermanos de fatigas.

Entre tanto en vista que en varias casas se hizo regir el horario de los albañiles se resolvió enviar una nota á todos los propietarios de herrerías solicitando que adoptaran en vía provisoria 8 el antedicho horario.

SASTRES

A nadie se le ocurre que en la glo- reciente corporación han surgido enemigos (patrones) que pretenden oponer tenaz resistencia á la buena marcha social, amenazando á los socios que á esta pertenecen. Sabemos los nombres de estos nuevos campeones y los publicaremos en el próximo número sin ningún escrúpulo.

Aun con entonono conseguirán entorpecer el progreso de esta Sociedad cuya reunión de hoy á las 2 p. m. será esplendida. Local Social: Uruguay 355.

CARPINTEROS

El jueves pp. á tenido lugar la anunciada reunión de estos compañeros, la cual ha asumido una brillantez inespicable. Grande entusiasmo reina en aquel vasto salón donde estaban agrupados mas de 300 socios; la discusión consistía que cuando el gremio creyera oportuno el mejoramiento se debería trabajar por pieza ó por jornal.

La discusión fué animada y digna de aprecio para toda persona culta y cuando se puso á votación las dos propuestas, la Asamblea casi unánime aprobó que no se debería trabajar sino que por jornal.

Este resultado fué saludado con infinitos aplausos, y mas asombrosos le hicieron cuando la comisión dió lectura de una nota en la que estaba establecida entre los otros aplausos que cuando esta corporación diera el primer grito de protesta contra la explotación lo haría basada en la humanitaria jornada de 8 horas.

Auguramos que la causa emprendida con grande acierto que corresponde á las regeneradoras ideas sociales jamás se disipe y que serán de digno ejemplo para todas las agrupaciones obreras.

MARMOLISTAS

Merecen tributarles elogios á la comisión directiva de este gremio, por el celo que desempeña en sus funciones y á fin de despertar entusiasmo y convicción en la conciencia de todos los socios; el viernes celebraron reunión por asuntos de administración, la cual estuvo bastante concurrencia y animada

PICAPEDREROS

El domingo venidero este gremio que ufano puede demostrarse á todos

Los gremios por su adelanto y unión tendrá su mensual asamblea.

ALPARGATEROS

Este joven gremio se reúne hoy á las 10 a. m. para la regularización de importantes asuntos sociales.

Sin duda alguna se puenen bien presumir de su porvenir, porque se alberga en la conciencia de todos los socios el más puro entusiasmo; compactaran bien sus filas, de modo que no se podrá divisar en ellas una sola vacante.

TRABAJADORES DE LA BAHIA

Se pusieron en huelga reclamando un aumento de salario, no se puede presintir del éxito que les auguramos desde ahora favorables.

¿Porqué estos laboriosos obreros no mandan á otro lado estos señores que los dirigen, justamente sospechosos a todos los obreros?

¿Y cual es el móvil que los impulsa á apartarse de las demás Sociedades hermanas.

OBREROS DE MOVIMIENTO

Esta Sociedad que parecía ya disuelta por la tenaz resistencia que le oponían los patrones; habiendo reconocido que sería deplorable y vergonzoso su inicuo abandono comienza otra vez sus trabajos; y lo comprueba la reunión de su comisión directiva que tendrá lu-

gar el sábado venidero.

HOJALATEROS

La adelantadora propaganda á hecho vibrar tambien las fibras de los corazones de estos compañeros.

Pues que una comisión provisoria á pedido el local de la calle Uruguay 355 para la constitución de la Sociedad.

Aplaudimos la conducta de estos compañeros y auguramos que sean imitados por los talabarteros y carniceros.

COSTURERAS

Con gratas ilusiones se aviva nuestro corazón cada vez que observamos el ahinco inquebrantable que demuestran estas simpáticas victimas de la opresión y tiranía para desligarse de las garras de esos fenómenos de la naturaleza (patrones) y dedicarse solamente á la tan apetecida emancipación.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

JES

La vitalidad de esta agrupación ya está asegurada y no se puede dudar en su victoria.

Se reunen el lunes á las 3 de la tarde a. m.

SOCIEDAD COSMOPOLITA OBREROS SATRES DE MÚTUO Y MEJORAMIENTO.

Hermanos de trabajo:

La consciente actividad de un considerable número de trabajadores de nuestro oficio, ha logrado constituir nuestra agrupación.

El sentido deseo que todos los obreros sastres se consideren como hermanos, que formen una sola familia está por realizarse por medio de nuestra unión gremial.

Nos unimos con el firme propósito de trabajar con un salario más adecuado á nuestras fatigas, que nos permita asegurar la existencia nuestra y la de nuestras familias, seguros desde ahora del apoyo moral de todos los hombres de conciencia á frente alta, empezamos nuestra lucha justa y humana.

Todos los obreros de Montevideo se despiertan y marchan decididos y compactos á la conquista de su emancipación, ofreciendo á nosotros un ejemplo que tenemos el deber de imitar.

Basta de exhortaciones—despertemos oficiales sastres; nuestra primera reunión fué visitada por más de 150 compañeros,

La sociedad es un hecho cumplido—todos los obreros de nuestro oficio le darán su nombre y su apoyo, si tienen dignidad de hombres y de trabajadores.

Así os esperamos, todos como hermanos á la reunión general que tendrá lugar e Domingo 5 de Enero á las 2 de la tarde Local Social: calle Uruguay 355 entre Cuareim y ^{Av.} Rondeau.

Se ruega no faltar.

La Comisión Provisoria.

OBREROS Y PATRONES³

POR ADRIAN PATRONI

ESCENA IV

Adolfo.— ¿Se han ido esos obreros?
Criado.—No señor, creo que esperan contestación.

Juan.—Diles que se marchen!
Adolfo.—Diles que mañana daremos una contestación definitiva.

Criado.—Está bien (se marcha el criado).

Juan.—La culpa de todo esto la tengo yo, pues ha sido Ernesto el organizador de esa asociación, él ha sido el autor de ese movimiento y mi deber hubiera sido despedirle á él y á los demás obreros que desde el primer momento ingresaron en esa maldita sociedad de resistencia.

Adolfo.—Hubieras hecho muy mal: pues aparte de ser Ernesto el obrero más activo, á él debemos la buena organización de la fábrica, y si todo esto no fuera suficiente, debes comprender que desde que existe esa sociedad, allí enviamos en busca de obreros con la seguridad de hallar los más competentes.

Además de esto, Ernesto ha cum-

plido con su deber, pues al organizar la sociedad lo ha hecho debido á la mala situación económica en que se hallan los obreros.

Juan.—Bueno, bueno. ¿Quiéres venir á almorzar?

Adolfo.—Vamos.

Juan.—(Aparte). Mi hermano parece que «está chiflado.»

Adolfo.—(Aparte). El dinero desaloja de los hombres todo el sentimiento de la humanidad—(ambos se retiran). Se levanta el telón del fondo.

ESCENA IV

Queda convertido en un gran salón, en el fondo se ve una inscripción que dice Federación Obrera. 12 obreros toman asiento, el que preside se levanta y dice:

Compañeros: El motivo de esta reunión es como sabéis, para tomar en consideración una nota que nos ha sido enviada por la Sociedad de Tejedores, ruego por tanto al compañero secretario, se sirva dar lectura de ella.

El Secretario—(lee). A la Federación Obrera. En la reunión que tuvo lugar ayer 30 de Mayo quedó resuelto enviar á los patrones una nota solicitando un aumento de salario del 20 por ciento, y disminución de una hora de trabajo. Nuestra sociedad cuenta en su seno con el 80 por ciento

de los obreros del gremio, la época presente la más propicia, por lo tanto pedimos vuestro apoyo en caso que los patrones no quisieran acceder á nuestro pedido.—Saludamos atentamente.—La Comisión.

El Presidente.—Se va á poner á votación si la Federación presta su apoyo á los tejedores, los que estén por la afirmativa, que se pongan de pie. (Se levantan todos).

El Secretario.—Voy á dar lectura de la nota que debemos enviar: Compañeros Tejedores.

Reunidos los miembros de la Federación en asamblea extraordinaria, el dia de la fecha después de dar lectura de la nota que habeis enviado quedó resuelto apoyar en caso de que los patrones les obligaran á declarar una huelga.—Saluda.—El Comité.

El Presidente.—¿Se aprueba esta nota? (Todos) aprobado.

Presidente.—No habiendo mas asuntos que tratar se levanta la sesión (todos se retiran).

ESCENA V.

Se baja un telón del medio. Queda convertido en una habitación. Se vé una mesa. MARIA está tendiéndola y dice:

¡Yo no sé lo que se le ha puesto en la cabeza á Ernesto; todas las noches